LOB ABONOS Y 8U EMPLEO

¢Y qué se hari con e estiércol de cnadra® Ya lo hemos
dicho; emplearlo antes de Ia siembra de plantas consumidoras de
nitrégeno, sin omitir las sales minerales al sembrar la legumino-
8a, ¥ continuar asi hasta elevar la tierra al mds alto grado de
fertilidad, en Cuyo caso ya casi podria hasta suprimirse el uso
de dichas sales: pero..... no hay que hacerse ilusiones, que
hasta que se llegne 4 este extremo, hay que andar mucho
camino: eso af: las Gue deben abolirse por completo son Ias
sales azoadas. De modo que- entiéndase bien: hemos puesto los
Casos anteriores para usar los abonos de] mejor modo posible
hasta implantar el sistema Solari; pero despuds no hay mis que
cultivo de leguminosas con sales fosfatadas y potdsicas, y cal 6
yeso para abono y mais bien como enmienda,

empleando los es-
tiéreoles para dar humus al

terreno que tanto carece de él (1).

XV

RESIDUOS Y EXCRE MENTOS

Bajo el nombre genérico de residuos hemos de

comprender
todas las substancias fue sobran de

alguna fabricacién ¢ indus-

tria, ya para aquella inutilizables; 6 también e cambio que

(1) Para abonar los drbol

es frutales con arr
Solari,

véase lo expuesto en los tomos XV y XVI, paginas 165,
166, 167, 168 y 169; XXV y XXVI, piginas 200 4 212; XXVII,
paginas 93 4 107; XXIX y XXX, piginas 77 & 83, v lo dicho
allf del olivo y la vid puede aplicarse 4 los &rboles frotales.

eglo al sistema
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han experimentado ciertas substancias por la combustién 0 otra
i6n quimica, fisica 6 mecdnica. | Sl
aCL Los iz-r:sidnnﬁ pueden clasificarse en nunerulvsi, vegt ta}\ew t_}l
animales, segfin que provengan de los reinos mineral, vegeta
e ; sonos minerales que zntes hemos enumera-
Muchos de los abonos minerales q St
do no son mas que residuos: aqui no \'mnus— 4 ocuparnos r
; '- nellos que pueden utilizarse con ventaja como abono, y
;l.;uaisi no l;m‘onms mds que enumerarlos; decir 10.:\' 111;0.%:)1130:1.:)[:
usarse solos v log que es preciso completarlos, sin detenerno:
en otros detalles MESREREEI
El mis importante de los residuos minerales e A
los qasémetros que 100 kilos contienen: 4 lmclngramo? ;;n v‘m.]-
éen(;: 2 de potasa, y 645 de cal. Puede emplearse y ¢
b o ve del veso 6 la cal comin. . 8
td}dl“iln :r\»]r:n l\wu‘-ﬂinl nos da més Tesiduos que ninguno: exclu-
\'eml;n ];:Vs‘ pzniué y hojas de los drboles que g.(':n(:-ru]ll1enf ::
;nPw:Iun con .lt'n.k' excrementos para formar el e"stue.rcul, [;h::,m
c=-wt'ial mencién: el negro de las fdbricas -ff»‘rrj‘m-u-r, (’ l‘ e
I‘l las refinerins, las cenizas, el hollin, los distintos r;-n.'.]r;:-, :
t:-rr'r'r; 1;‘;3 vesiduos de las patatas y la melaxa de 7'(’1))0!:;& w, ’
& 1-"5:[0-4 2;11,11)11r):< no pueden usarse solog, :-:ino’ (ﬁ}mupllr::zit r:ln.qﬁ
gomposicin puede verse en los tomos I.\" I.!, [»:lgljlalj k‘.;m: hdhmi
completindose como hemos dicho en la pigina 107 de esie

CENIZA

i 45 importancia es la ceniza
El iduo vegetal que reviste mds importancia es
il res regetal :
i : ene.
por la gran cantidad de potasa que contien s 538
| = . g 3 - <la ceniza @
i i a misma cantidad: <la cer
. t as cenizas tlenen la misma ¢
No todas las cenizas
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de potas ¢ fal 7

16 II tasa, la de tabaco el 30, la de pino el 10, Ia de 1 |
o 539 € y 18 (e brezo e

Li, : ]. retama el 28, la de lefia de monte el 27. la de e

ina el 10 o aleas i oy 4

' la de algas del Mediterrineo del 6 al 9. la d

gas del Cantébrico del 8 al 12. g
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)

Ejemplo.

Si los 192 ki

D 92 kilos de elorur D0 1

it e cloruro de potasio que se emplean en la
.| - O M v, 3 o3 T : ; i d V
5i0& (0 quieren gustifuirse por ceniza :euintos ki i
e ¢eudntos kilos harian

{ QIO Vimos en ] 1 1} (-
1 1na cosecha € VeZas y§
21ne l ld C( ,_h( l]‘ BZAas t”.

cesita sJas < G ] Sl (=} ] < «
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de este modo: si 27
de potasa se hallan contenidos en 100

| I\ll()‘.
ltl C . ) t ! b] ) Sa on uin-
3 ceniza, i
1 | I g = .l.b(;, 1108 e ) Cc
S Ie ( )5 V 1 3Ca Al tas: r. all

tos kilos se hallarin contenido?

Como en ar '
somo en aquel caso tendremos:

27 : 100 : ¢ 10.524 X
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RESIDUOS ANIMALES

Tos principales residuos animales son: el negro animal, las
eenivas de huesos, las erisdlidas de los gqusanos de seda, el residuo
de pescados, la carne Secd, la carne fresca, los residuos de los
exiracios de carne, la sangre fresca y en polvo, el polvo y las
borras de la lana, 1as raspaduras de picles, los cuernos, los
pelos, crines, plumas, etC., etc.: como puede verse en la tabla
antes dicha son abonos que tienen gran cantidad de @azoe; pero
que para su empleo oS preciso completarlos, dandoselos & las
plantas consumidoras de nitrégeno.

Por lo que respecta & los excremenlos decimos lo mismo, que
gi se emplean solos es preciso completarlos. Los de oveja y ecabra
resultan muy bien antes de cembrar el cereal, aun cuando la
anterior leguminosa haya sido abonada con la Coble anticipa-
eion.

La orina y excrementos humanos son riquezas que se Aapro-
yechan en pocas partes: vean nuestros labradores su composicion
en las tablas, y después deducirin gl caudal que las poblaciones
desperdician. Acerca de esto se ha hablado mucho, por lo que
no decimos ofra cosa que DO 88 desperdicie nada, pues se tiran
grandes cantidades de 4z0e, Acido fosférico y potasa.

La femta (excremento humano desecado) también es muy fitil;
pero es preciso usarla con mucha parsimonia, asi como la
palomina y gallinaza.

Para concluir~diremos: no se siembren plantas consumidoras
de nilrégeno sin haber cultivado antes las inducloras, poniendo
& aquéllas los estiéreoles, residuos y excrementos, utilizando los
pstiéreoles para éstas cuando hay imperiosa necesidad de formar
humus en el terreno, sin el cual hay leguminosas, COMO la
alfalfa, que no se desarrollan.

LOS ABONOS Y SU EMPLEO 8 ¢




